

Темирбек Е.Б.
**Факторы и причины
экономического кризиса
в Казахстане**

Экономический кризис в Казахстане является следствием влияния как внешних, так и внутренних факторов. К внешним факторам относятся зависимость от конъюнктуры на рынке нефти и металлов, мировой финансовый кризис, зависимость от состояния развития экономики соседних государств, прежде всего России и Китая. К внутренним факторам относятся слабый контроль за использованием средств, направленных на реализацию государственной программы ФИИР, неразвитость обрабатывающих отраслей промышленности, запоздалые реформы, низкая производительность труда и низкий инновационный потенциал на предприятиях страны. В статье анализируются причины и факторы экономического кризиса в Казахстане. На основе этого анализа сделана попытка определить потенциальный сценарий развития экономики РК на ближайшую перспективу. Экономически основные страны-экспортеры нефти уже исчерпали свои возможности по снижению цен на нефть. Треть американских нефтедобывающих компаний на грани банкротства. Бюджет Саудовской Аравии в основном состоит из нефтяных доходов. На данном этапе на нефтяном рынке преобладают политические факторы.

Ключевые слова: экономический кризис, цены на нефть, девальвация, диверсификация.

Temirbek E.B.
**Factors and causes of the
economic crisis in Kazakhstan**

The economic crisis in Kazakhstan is a consequence of both external and internal factors' influence. The external factors include dependence on conjuncture on the market of oil and metals, global financial crisis, dependence on the state of economic development of the neighboring countries, especially Russia and China. The internal factors include poor control over the use of funds allocated for the implementation of the state FIID program, underdeveloped processing industry, outdated reforms, low productivity and low innovation potential in the country's enterprises. The article analyzes the causes and factors of the economic crisis in Kazakhstan. Based on this analysis there has been taken an attempt to identify potential scenario of Kazakhstan economy for the short-term perspective. Economically, the country's main oil exporters have already exhausted their potential to reduce prices on oil. One-third of US oil companies are on the verge of bankruptcy. The budget of Saudi Arabia is mainly made of oil revenues. At this stage political factors are prevailing in the oil market.

Key words: Economic crisis, prices of oil, devaluation, diversification.

Темирбек Е.Б.
**Қазақстандағы экономикалық
дағдарыстың факторлары
мен себептері**

Қазақстандағы экономикалық дағдарыс сыртқы және ішкі факторлардың әсерінен болды. Сыртқы факторларға мұнай және металдардың нарығындағы конъюнктураға тәуелділік, әлемдік қаржылық дағдарыс, көрші елдердің, ең алдымен Ресей мен Қытай елдерінің экономикасының даму жағдайына тәуелділік жатады. Ішкі факторларға ҮИИД мемлекеттік бағдарламаға бағытталған құралдарды пайдалануға дұрыс бақылау болмау, өнеркәсіптің өңдеу салаларының дамымауы, кешіккен реформалар, еңбек өнімділіктің төмендігі және елдегі кәсіпорындардың төмен инновациялық потенциалы. Мақалада Қазақстандағы экономикалық дағдарыстың себептері мен факторлары талданған. Осы талдау негізінде жақын болашаққа Қазақстан дамуының әлеуеттік сценарийі ұсынылады. Экономикалық жақтардан мұнайды экспорттайтын негізгі елдер өз мүмкіндіктерін тауысты. Американдық мұнай өндіретін компаниялардың 1/3 банкрот шегінде. Сауд Аравияның бюджеті негізінде мұнай табыстарынан тұрады. Қазіргі кезеңде мұнай рыногында саяси факторлар билейді.

Түйін сөздер: экономикалық дағдарыс, мұнай бағасы, девальвация, әртараптандыру.

ФАКТОРЫ И ПРИЧИНЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА В КАЗАХСТАНЕ

Закономерностью рыночной экономики является цикличность, то есть периодически колебаниям подвергается экономика тех или иных стран и мировая экономика в целом. Несмотря на то, что Казахстан имеет сравнительно небольшую историю развития в условиях рынка, тем не менее экономика страны уже неоднократно ощущала кризисные явления. Однако в настоящее время кризис стал настоящим потрясением как для экономики страны в целом, так и для населения. Поэтому выявление основных причин современного кризиса ставится во главу угла для того, чтобы определить основные пути выхода из него.

Экономическая теория рассматривает экстеральные и интеральные теории, объясняющие причины циклических колебаний. Экстеральные теории объясняют экономический цикл главным образом наличием внешних факторов. Интеральные теории рассматривают экономический цикл как порождение внутренних, присущих самой экономической системе, факторов.

Казахстанская экономика относится к малой открытой экономике. И поэтому на ее развитие оказывают влияние как внутренние, так и внешние факторы. Нельзя однозначно сказать, влияние каких факторов превалирует. Одни эксперты высказывают мнение, что причина кризиса в экономике Казахстана – низкие цены на нефть, то есть внешние. Другие же считают, что если бы страна не имела сырьевую направленность, то внешний фактор на экономике страны так сильно не отразился. То есть причину кризиса в стране связывают с внутренними факторами.

К внешним факторам относятся:

– мировой финансовый кризис. Влияние скорее косвенное, поскольку в стране не развит в достаточной степени финансовый рынок, и прежде всего рынок ценных бумаг;

– мировые цены на нефть. Влияние значительное, поскольку основной источник доходов страны зависит от объемов и цен на экспортируемую нефть;

– зависимость от состояния развития экономики соседних государств, прежде всего России и Китая. Санкции Запада против России отражаются и на экономике Казахстана.

К внутренним факторам относятся:

– слабый контроль за использованием средств, направленных на реализацию государственной программы ФИИР;

- неразвитость обрабатывающих отраслей промышленности;
- запоздалые реформы;
- низкая производительность труда и низкий инновационный потенциал на предприятиях страны, результатом чего является неконкурентоспособность отечественной продукции;

Все эти факторы тесно между собой взаимосвязаны.

Санкции против России и цены на нефть. Политика США против России, направленная на обвал экономики последней, реализуется через многие инструменты. Одним из главных является установление низких цен на нефть и системное их сокращение. Америка знает, что львиная доля доходов бюджета России – это доходы от экспорта нефти. В результате долговременной политики низких цен экономическая ситуация в России ухудшается, однако не в той мере, в которой ожидали американцы. Хотя политика США не направлена против Казахстана, именно наша экономика оказалась в результате этих санкций в глубоком кризисе.

Снижение цен на нефть стало возможным в результате так называемой «сланцевой революции» в США, когда внедрение в промышленную эксплуатацию эффективных технологий добычи легкой нефти низкопроницаемых коллекторов в начале XXI века превратило страну из импортера в активного экспортера нефти.

Добыча сланцевой нефти в США выросла с небольших значений в 2007 до 2,3 млн баррелей в сутки в 2013 году, а в начале 2014 превысило 3.5 миллиона баррелей в день, составив примерно 4,3% от мировой добычи всех типов нефти. Для сравнения, суточная добыча крупнейших мировых экспортеров нефти, России и Саудовской Аравии, составляет приблизительно по 10 млн баррелей [1].

Однако добыча сланцевой нефти рентабельна при цене не менее 80 долларов за баррель. Она имеет высокие операционные расходы, предполагает постоянное горизонтальное бурение и гидроразрыв пласта, то есть требует больших затрат воды. В отличие от сланцевой нефти, добыча на шельфе имеет высокие капитальные затраты, но низкие текущие расходы.

Низкие цены на нефть на мировом рынке и высокие издержки производства сланцевой нефти в 2015 году привели в США к сокращению объема инвестиций в эту отрасль и количества буровых установок: «производство нефти на «новых месторождениях» в США, к которым в первую очередь относятся сланцевые пласты, уменьшилось

в период с мая 2014 года по январь 2015-го с 600 тыс. до 525 тыс. баррелей в день. При этом бурение новых скважин для добычи нефти сократилось на 32%... Чистая прибыль крупнейшей в мире американской сервисной компании в области нефтегазодобычи Schlumberger снизилась в первом полугодии 2015 года на 34% по сравнению с аналогичным показателем за 2014 год, или на 1,1 млрд долларов» [2]. Это является предпосылкой того, что в среднесрочном периоде, возможно, рынок сбалансируется и начнется повышение цен на нефть.

Однако нельзя не учитывать и тот факт, что американцы ищут и находят варианты снижения издержек производства сланцевой нефти: переключаются на разработку менее затратных месторождений, усовершенствуют технологию добычи.

Низким ценам на нефть на мировом рынке способствует также политика стран ОПЕК, которые, надеясь сохранить свое положение ценового диктата, резко нарастили добычу нефти, тем самым способствуя еще большему падению цены. Ближневосточным экспортерам добыча одного барреля, по оценкам властей США, обходится в \$20 [3]. Поэтому у них еще есть резервы для снижения цены.

Однако, если учитывать, что в той же Саудовской Аравии экспорт нефти дает 90% поступлений в ее бюджет, а граждане не платят налоги на доходы или дивиденды, по оценкам Международного валютного фонда, в 2015 году дефицит бюджета может составить 20% ВВП, или около \$140 млрд.: «Для бездефицитного бюджета стране требуется, чтобы баррель нефти стоила \$106» [4]. Поэтому, очевидно, что политика противостояния американской сланцевой нефти за счет большого объема экспорта и низких цен на нефть в Саудовской Аравии и других стран ОПЕК не имеет перспектив.

Слабый контроль за использованием средств, направленных на реализацию государственной программы ФИИР. При цене за баррель нефти более 100 долларов долларовые денежные потоки в бюджет страны позволяли перекрывать потерянные в результате коррупции, бесхозяйственности, безответственности денежные потоки. Однако в 2015 году, по словам Президента РК Н.А.Назарбаева, бюджет страны из-за низких цен на энергоносители недополучил 40 % от запланированного объема доходов: «По причине снижения цен на энергоносители поступление доходов в бюджет сократилось на 40%» [5].

Большая сумма денег, направленная на реализацию первой пятилетки программы фор-

мированного индустриально-инновационного развития, была не освоена или расхищена. В результате стратегия диверсификации экономики была сорвана. По официальным данным только 3% проектов (15 проектов из 563) государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития были «провалены». Это: 2 проекта в Актыбинской области (строительство мини-завода по производству сварочных электродов и производство химических реагентов); 1 проект в Алматинской области (строительство фармацевтического завода); 3 проекта в ВКО (комбинат по производству кожевенно-меховой продукции в Семее, производство тормозных колодок для передвижного ж/д состава, утилизация и переработка изношенных транспортных шин в резиновую крошку); в Жамбылской области 1 проект (цементный завод); ЗКО – 1 проект (строительство Аксайского индустриального парка), в Карагандинской области (строительство комплекса ферросплавного производства, строительство комплекса по переработке органических отходов в биогаз), в Кызылординской области 1 проект (строительство цеха по производству томатной продукции), в Мангистауской области 1 проект (производство планшетных компьютеров, телевизоров и мониторов); ЮКО – 2 проекта (комплексная автоматизированная прядильно-крутильная фабрика и завод по производству керамогранита); в Алматы – 1 проект (создание производства средств радиосвязи тактического звена). Мы видим, что в этот список входят очень серьезные проекты инновационной направленности [6].

Защитники программы ФИИР не отрицают ее недостатков: «Причина плохого исполнения отдельных проектов лежит в совокупности факторов, где основная проблема – их недостаточная проработка. Однако вопросы размытой ответственности, в основном на региональном уровне, слабой межведомственной, межотраслевой координации, также значительно препятствовали выполнению отдельных, в том числе крупных проектов. Но остальные причины – отсутствие необходимого уровня квалификации технических и инженерных кадров, отсутствие должной системы мониторинга и т.д. также необходимо учитывать» [7]. И возникает вопрос: почему важнейшая государственная программа, которую мы декларируем на весь мир, недостаточно проработана? Кто ее прорабатывал и несет ли он за нее ответственность?

Запоздалые реформы. Девальвация российского рубля началась на 1-1.5 раньше

казахстанского тенге. Вследствие девальвации российской национальной валюты продукция российских товаропроизводителей в долларовом исчислении стала намного дешевле казахстанской продукции. Это привело к снижению конкурентоспособности отечественной продукции как внутри страны, так и на российских рынках. В результате предприятия стали сокращать объемы производства или вообще закрываться. Девальвация тенге в августе 2015 года была запоздалой, поскольку дестабилизации в экономике уже началась. Кроме того она привела к дальнейшему углублению кризиса, особенно на предприятиях обрабатывающей промышленности, только налаживших производство оборудования, техники, машин, поскольку ими были заключены сделки с иностранными производителями по поставкам запчастей и оборудования в национальной валюте США, то есть в долларах. Резкий рост курса доллара по отношению к тенге привел к тому, что отечественные производители не смогли оплатить эти сделки, что привело к разорению многих предприятий.

Еще одно негативное последствие запоздалой девальвации заключается в том, что покупательская способность казахстанцев по сравнению с жителями России на несколько месяцев до девальвации временно возросла. Это привело к тому, что многие казахстанцы, особенно приграничных с Россией областей, стали совершать поездки за покупками в соседнее государство. Причем закупалось все: от конфет до автомобилей. В результате спрос на продукцию отечественных товаропроизводителей значительно снизился, что усугубило их тяжелое положение.

Потенциальный сценарий развития экономики Казахстана в настоящее время, когда экономика не диверсифицирована, зависит прежде всего от цен на энергоносители. Если цена на нефть будет продолжать падать, то дальнейшее обесценение тенге с целью поддержки экспортеров и обеспечения конкурентоспособности казахстанских товаров неизбежно. Соответственно, это приведет к росту цен. И монетарная политика Национального банка обретет жесткий характер, то есть сдерживание инфляции будет происходить за счет сокращения денежной массы в обращении. Это – политика дорогих денег, что не будет способствовать развитию отечественного производства, особенно малого и среднего бизнеса.

По словам Карима Масимова, низкие цены на казахстанские экспортные товары продержатся

не менее 3-5 лет. В августе глава государства призвал к режиму всеобщей экономии:

- во-первых, прекращается финансирование строительства новых объектов;
- во-вторых, прекращается субсидирование плохо работающих предприятий;
- в-третьих, продолжается приватизация государственных предприятий [8].

Мировой опыт и опыт рыночного развития Казахстана показывает, что в условиях кризиса роль государства должна быть усилена. В нашей

же стране происходит наоборот: государство активно приватизирует собственность, отпускает тенге в свободное плавание и т.д.

Выход Казахстана из кризиса напрямую связан с реализацией проектов государственной программы ФИИР для диверсификации экономики; своевременного проведения реформ для сбалансированности экономического развития с соседними государствами; усиления в условиях кризиса государственного воздействия на экономический сектор.

Литература

- 1 Сланцевая революция. - [электронный ресурс]:<https://ru.wikipedia.org/wiki/>
- 2 Сланцевая нефть уходит с рынка. - [электронный ресурс]: <http://vz.ru/economy/2015/9/10/766126.html>
- 3 Нефтяной пузырь: почему сланцевая революция в США близка к провалу. - [электронный ресурс]:<http://m.forbes.ru/article.php?id=240808>
- 4 Стратегия Саудовской Аравии на нефтяном рынке провалилась. - [электронный ресурс]: <http://www.interfax.ru/business/458565>
- 5 Назарбаев: Поступление доходов в бюджет сократилось на 40%. - [электронный ресурс]: http://forbes.kz/process/economy/nazarbaev_postuplenie_dohodov_v_byudjet_sokratilos_
- 6 Провал 3% проектов госпрограммы ФИИР назвали в мининдустрии РК «нормальной практикой». - [электронный ресурс]: http://www.zakon.kz/financial_news/4577511-proval-3-proektov-gosprogrammy-fiir.html
- 7 Помогать, а не противодействовать. КазПрограмма ФИИР нуждается в аргументированной критике, а не огульном охаивании, - Т.Ибраев». - [электронный ресурс]: <http://news.invest.kz/59751656-pomogat-a-ne-protivodeystvovat-kazprogramma-fiir-nuzhdaetsya-v-argumentirovannoy-kritike-a-ne-ogulnom-ohaivanii---t-ibraev>
- 8 Назарбаев: Поступление доходов в бюджет сократилось на 40%. - [электронный ресурс]:http://forbes.kz/process/economy/nazarbaev_postuplenie_dohodov_v_byudjet_sokratilos_na_40?utm_source=forbes&utm_medium=incut&utm_campaign=98963

References

- 1 Slancevay revolucia. - [ekektronny resurs]:<https://ru.wikipedia.org/wiki/>
- 2 Slancevay neft uhodit s rynka. - [ekektronny resurs]: <http://vz.ru/economy/2015/9/10/766126.html>
- 3 Neftynoy puzyr: pochemu slancevay revolucia v SSHA blizka k provalu. - [ekektronny resurs]:<http://m.forbes.ru/article.php?id=240808>
- 4 Strategia Saudovskoi Aravii na neftiannom rynke provalilas. - [ekektronny resurs]: <http://www.interfax.ru/business/458565>
- 5 Nazarbaev: Postuplenie dohodov v budget sokratilos na 40%. - [ekektronny resurs]: http://forbes.kz/process/economy/nazarbaev_postuplenie_dohodov_v_byudjet_sokratilos_
- 6 Proval 3% projektov gosprogrammy FIIR nazvali v minindustrii RK «normalnoi praktiko». - [ekektronny resurs]: http://www.zakon.kz/financial_news/4577511-proval-3-proektov-gosprogrammy-fiir.html
- 7 Pomogat, a ne protivodeystvovat. KazProgramma FIIR nugdaetsia v argumentirovannoi kritike, a ne ogulnom ohaivanii, - T.Ibraev». - [ekektronny resurs]: <http://news.invest.kz/59751656-pomogat-a-ne-protivodeystvovat-kazprogramma-fiir-nuzhdaetsya-v-argumentirovannoy-kritike-a-ne-ogulnom-ohaivanii---t-ibraev>
- 8 Nazarbaev: Postuplenie dohodov v budget sokratilos na 40%. - [ekektronny resurs]:http://forbes.kz/process/economy/nazarbaev_postuplenie_dohodov_v_byudjet_sokratilos_na_40?utm_source=forbes&utm_medium=incut&utm_campaign=98963